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Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 07. bis 08. Januar 2020

Fallzahl 1.006 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger

1

35

45

18

sehr zufrieden zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

±0 +5 +1 -6

CDU/CSU

SPD

Grüne

FDP

Linke

AfD

Keine Partei

62

43

40

33

13

30

37

56

59

67

86

100

69

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

36 sehr zufrieden / 
zufrieden

63 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Angela Merkel CDU +6 98

Heiko Maas SPD +1 83

Olaf Scholz SPD -3 82

Horst Seehofer CSU +3 96

Peter Altmaier* CDU -4 83

Robert Habeck Grüne -4 64

Christian Lindner FDP +1 81

Franziska Giffey SPD 59

Katja Kipping Linke +2 56

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU -1 90

Alice Weidel** AfD ±0 67

Saskia Esken SPD 43

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

53

45

44

44

38

37

36

34

24

23

14

13

45

38

38

52

45

27

45

25

32

67

53

30

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2019 /*zu Januar 2019 /**zu August 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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53

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Flüchtlinge / Einwanderung / Asylpolitik / 

Integration
-16

Umweltschutz / Klimawandel +18

Bildung / Schule / Ausbildung +2

Soziale Ungerechtigkeit / Armut / Hartz IV -7

Rente / Alterssicherung -1

Mobilität, Verkehr (Straßen,Brücken,Öffentl. 

Nahverkehr,Bahn)
+5

Energiepolitik / Energiewende +5

Arbeitslosigkeit / Arbeitsmarkt -1

Familienpolitik / Kinderbetreuung +1

Innere Sicherheit / Kriminalität / Terror -6

31

27

15

15

13

8

8

7

7

6

Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme in Deutschland, die vordringlich gelöst werden müssen? (Mehrfachnennungen) 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2017 
Fehlende Werte: Sonstiges / weiß nicht / keine Angabe

Wichtigste Probleme in Deutschland
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Flüchtlinge /Einwan-

derung / Asylpolitik / 

Integration

34
Umweltschutz / 

Klimawandel

20
Bildung / Schule / 

Ausbildung

15

Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme in Deutschland, die vordringlich gelöst werden müssen? (Mehrfachnennungen) 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte: Sonstiges / weiß nicht / keine Angabe

Wichtigste Probleme in Deutschland

Parteianhänger Top 3

Flüchtlinge /Einwan-

derung / Asylpolitik / 

Integration

31
Umweltschutz / 

Klimawandel

28
Rente / 

Alterssicherung

18

Flüchtlinge /Einwan-

derung / Asylpolitik / 

Integration

52
Rente / 

Alterssicherung

20
Familienpolitik / 

Kinderbetreuung

16

Bildung / Schule / 

Ausbildung

35
Flüchtlinge /Einwan-

derung / Asylpolitik / 

Integration

23
Umweltschutz / 

Klimawandel

23

Umweltschutz / 

Klimawandel

32
Soziale 

Ungerechtigkeit / 

Armut / Hartz IV

29
Flüchtlinge /Einwan-

derung / Asylpolitik / 

Integration

18

Umweltschutz / 

Klimawandel

44
Flüchtlinge /Einwan-

derung / Asylpolitik / 

Integration

24
Soziale 

Ungerechtigkeit / 

Armut / Hartz IV

17
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Kriminalität und Verbrechen 

bekämpfen

Terrorismus bekämpfen

Wirtschaft in Deutschland 

voranbringen

gute Außenpolitik betreiben

gute Gesundheitspolitik betreiben

gute Schul- und Bildungspolitik 

betreiben

gute Verkehrspolitik betreiben

46

46

42

41

28

28

26

50

51

57

49

32

33

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Werte in grauen Balken: Sep 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keine Angabe

Parteikompetenzen I

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?

9

7

9
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17

29
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28

13

13
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4

2

3
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2

3

2

2

15

7

6

12
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3
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9

4

4

7

2

3

2

3
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2

3

3

2

3
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3

3
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4

12

10

22

2

2
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3

6

7

21
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18
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15

18

10

9

15

13

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Keiner / weiß nicht
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Altersversorgung langfristig 

sichern

gute Flüchtlings- und 

Einwanderungspolitik betreiben

Digitalisierung vorantreiben

für eine gute Familienpolitik und 

Kinderbtreuung sorgen

für angemessene Löhne sorgen

für bezahlbaren Wohnraum 

sorgen

gute Umwelt- und Klimapolitik 

betreiben
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17

14

30

38

27

22

18

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Werte in grauen Balken: Sep 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keine Angabe

Parteikompetenzen II

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?
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CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Keiner / weiß nicht
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Kriminalität und Verbrechen 

bekämpfen

Terrorismus bekämpfen

Wirtschaft in Deutschland 

voranbringen

gute Außenpolitik betreiben

gute Gesundheitspolitik 

betreiben

gute Schul- und Bildungspolitik 

betreiben

gute Verkehrspolitik betreiben
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51
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49
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Werte in grauen Balken: Sep 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keiner Partei / weiß nicht / keine Angabe

Parteikompetenzen 

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?
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Altersversorgung langfristig 

sichern

gute Flüchtlings- und 

Einwanderungspolitik 

betreiben

Digitalisierung vorantreiben

für eine gute Familienpolitik 

und Kinderbtreuung sorgen

für angemessene Löhne 

sorgen

für bezahlbaren Wohnraum 

sorgen

gute Umwelt- und Klimapolitik 

betreiben
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Zuversicht Beunruhigung

Parteianhänger

35

60

Zuversicht Beunruhigung

±0 +1

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2019 „70 Jahre Grundgesetz“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verhältnisse in Deutschland

Finden Sie, dass die Verhältnisse in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 

CDU/CSU

Grüne

SPD

FDP

Linke

AfD

49

49

37

36

15

7

46

47

57

63

70

90
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35 Zuversicht

60 Beunruhigung
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verhältnisse in Deutschland

Finden Sie, dass die Verhältnisse in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 
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+ -

Erwartungen an das neue Jahrzehnt

Digitalisierung wird den Alltag eher erleichtern 

oder eher erschweren

Chancen auf Erhalt oder Verbesserung des 

Arbeitsplatzes werden eher steigen oder eher 

sinken*

+19 -19

Lebensstandard wird eher steigen oder eher 

sinken
+8 -10

61

55

40

28

22

36

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Januar 2000 /* nur an Berufstätige
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weder noch / wird sich nichts ändern / weiß nicht / keine Angabe

Wir stehen am Anfang eines neuen Jahrzehnts. Wenn Sie an die kommenden Jahre denken, glauben Sie, dass …?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Januar 2000
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Erwartungen an das neue Jahrzehnt

Persönlicher Lebensstandard wird…

Wir stehen am Anfang eines neuen Jahrzehnts. Wenn Sie an die kommenden Jahre denken, glauben Sie, dass Ihr persönlicher Lebensstandard eher steigen oder eher 

sinken wird?

eher steigen

+8

weder noch / 

wird sich nichts ändern

+4

eher sinken

-10

Alter in Jahren monatl. Haushaltsnettoeinkommen

Gesamt 18- 34 35-49 50-64 65+ unter 1.500 € unter 3.000 €
3.000 € und 

mehr
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eher erleichtern

weder noch / 

wird sich nichts ändern

eher erschweren

61

9

28

69

8

22

72

6

22

59

9

30

48

11

34

47

9

36

56

9

32

70

9

21

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Erwartungen an das neue Jahrzehnt

Digitalisierung und wachsende Bedeutung des Internets werden den Alltag…

Wir stehen am Anfang eines neuen Jahrzehnts. Wenn Sie an die kommenden Jahre denken, glauben Sie, dass die Digitalisierung und die wachsende Bedeutung des 

Internets ihren Alltag eher erleichtern oder eher erschweren werden?

Alter in Jahren monatl. Haushaltsnettoeinkommen

Gesamt 18- 34 35-49 50-64 65+ unter 1.500 € unter 3.000 €
3.000 € und 

mehr
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Januar 2000
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

eher steigen

+19

weder noch / 

wird sich nichts ändern

+1

eher sinken

-19

55

21

22

66

20

14

55

15

28

46

27

24

58

15

27

52

18

28

61

23

15

Erwartungen an das neue Jahrzehnt

An Berufstätige: Persönliche Chancen, den Arbeitsplatz zu behalten oder einen besseren zu finden, 

werden…

[Nur Berufstätige] Wir stehen am Anfang eines neuen Jahrzehnts. Wenn Sie an die kommenden Jahre denken, glauben Sie, dass Ihre persönlichen Chancen, Ihren 

Arbeitsplatz zu behalten oder einen neuen, vielleicht besseren, zu bekommen eher steigen oder sinken werden?

Alter in Jahren monatl. Haushaltsnettoeinkommen

Gesamt 18- 34 35-49 50-64 unter 1.500 € unter 3.000 € 3.000 € und mehr
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 07. bis 08. Januar 2020

Fallzahl 1.506 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Infratest dimap

Kontakt @  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 05. Dezember 2019

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

27

13 14

9 8

23

6

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

+2 ±0 -1 ±0 ±0 ±0 -1
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9

13 SPD

27 CDU/CSU

23 Grüne

9 FDP
8 Linke

14 AfD
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